

本报独家报道引市民关注 市人社局昨日详解民生新政

# 个人账户资金由参保人员自主支配

## “开放”个人账户 不影响统筹基金安全

据介绍,2001年,郑州市启动实施城镇职工基本医疗保险制度,经过近14年的安全运行后,全市职工基本医疗保险运行平稳。但是,在基金实际运行中,职工医保基金分统筹基金、个人账户基金两部分运行。随着职工参保覆盖面不断扩大,职工医保个人账户基金余额结余较多,凸显出使用范围较为单一、使用效率不高等问题。

为提高城镇职工基本医疗保险个人账户资金使用效率,减轻个人和家庭医疗费用负担,更好地发挥职工医保个人账户方便、灵活的功能,满足参保职工购药、医疗及促进疾病预防、保健的功能,我市全面扩大了职工医保个人账户的使用范围。

针对开放个人账户可能给医保基金带来的运行风险,相关负责人表示,由于我市城镇职工基本医疗保险个人账户与统筹基金分别核算,分开管理,个人账户上的资金由参保人员个人支配,因此扩大个人账户的使用范围不会影响我市基本医疗保险统筹基金的安全运行。

本报讯(记者 王红)本报昨日1版刊发了《我市扩大医保个人账户使用范围》,这一消息引起了社会各界广泛关注,本报热线及郑州市社会保险局的咨询电话被市民“打爆”。“新政实施会不会影响个人账户安全?”“究竟带来啥好处?”昨日下午,针对市民关注的政策热点、焦点问题,本报记者再访郑州市人力资源和社会保障局医疗保险处相关负责人,对新政逐条进行解读。

## 职工医保个人账户资金“全家共享”

新政规定,今后,职工医保个人账户资金可用于支付本人在定点医疗机构门诊就医发生的医疗费用或在定点零售药店购药发生的费用。

何谓“指定人”?相关负责人表示,“指定人”是指城镇职工医保参保人员的配偶、子女、父母等直系亲属,以及经参保职工本人同意,持有其社会保障卡并告知社保卡密码的个人。这意味着,“指定人”持有参保职工社保卡,无论是在医保定点医院买药,还是在医保定点医院门诊挂号、看病、做检查、取药、打针以及做各种治疗项目发生的医疗费用,无论是在医保支付范围,都可以使用职工社保卡个人账户结余的资金支付。

但是,政策也明确规定,城镇基本医疗保险门诊规定病种费用和居民医保门诊统筹费用不得用他人个人账户资金支付,也就是说只能用本人的社保卡才能刷卡使用。

## 退休职工商业补充险代扣代缴

新政规定,用于支付退休人员本人应缴纳的城镇职工商业补充医疗保险费、退休人员每年应缴纳的职工商业补充医疗保险费,可以由社会保险经办机构从其个人账户中代扣代缴。

针对这条新政,相关负责人表示,按照郑州市职工医疗保险规定,退休参保职工退休后将不需缴纳按月征收的职工医保基本医疗保险费,但为了退休参保职工在患大病时也能享受到高额的大病保障,因此每人每年需要按时缴纳130元的城镇职工商业补充医疗保险费。以往,部分退休职工因不了解政策或错过缴费期等漏缴费用,从而导致其住院治疗时医保报销限额大幅下降,影响其待遇享受。

为避免出现这种状况,今后退休职工商业补充医疗保险费可以直接从参保职工个人账户余额中代扣代缴,从而可以充分保障退休职工医保待遇。

## 健康体检保健药品 可刷卡付费

新政规定,今后,个人账户资金可用于支付本人在定点医疗机构进行体检、义肢、义眼等人工假体安装以及牙科疾病治疗发生的医疗费用,也可用于购买、注射疾病预防接种疫苗费用,用于支付在定点零售药店购买保健食品、消杀类用品、家用医疗(保健)器械及医用耗材的费用。

据介绍,在此之前,我市城镇职工基本医疗保险基金(包括统筹基金和个人账户)按规定只能用于支付基本医疗保险药品、诊疗项目、医疗服务设施这三个目录内的项目。近年来,随着经济社会的快速发展和个人收入的不断提高,我市参保人员对健康体检、医疗保健、义肢假体等与身体健康和疾病预防息息相关的各类健康、医疗服务也有了更多的需求。本次扩大个人账户支付范围,主旨是从政策上消除了个人账户支付范围的限制,切实满足参保人员不断增长的医疗保障的服务要求。

# 未来路顺河路至纬二路段 今晚封闭施工

本报讯(记者 张倩)昨日,记者从金水路快速化工程——下穿隧道工程项目指挥部了解到,未来路下穿金水路隧道工程正在紧张施工,在金水路未来路口中间围挡拆除后,于今晚间,对未未来路顺河路至纬二路段进行封闭围挡施工,整个隧道有望于10月底通车。

据介绍,目前,未来路金水路路口环岛围挡已被拆除,东西向将恢复正常通行,但未来路方向实行单侧通行方案,届时仅允许公交车和非机动车通行。据了解,未来路纬二路至顺河路段道路中间已经封闭,在进行隧道主体施工,这次封闭道路位于未来路东侧,将进行隧道上方东侧辅道路面施工,计划用时三个月。此路施工结束后,将围挡转到道路西半幅,再进行三个月的施工。

交警一大队民警提醒司机朋友,尽量避开附近路段,未来路由北向南的车辆,需要在黄河路、纬五路、纬四路、纬二路提前绕行,而由南向北的车辆在郑汴路、商城路、福元路、顺河路提前绕行。同时交警部门在纬二路西南角和顺河路东北角设置有360度取证摄像头,机动车辆切勿占用公交车道强行通过。

# 上周我省肉禽蛋价格走低

本报讯(记者 成燕)昨日,省商务厅发布的监测数据显示:上周,我省生活必需品市场货源充足,运行平稳,其中肉禽蛋价格走低。该厅重点监测的60种商品中,25种价格上涨,13种价格持平,22种价格下降。分大类看,桶装食用油、猪肉、白条鸡、鸡蛋、水果、食糖价格回落,粮食价格稳定,蔬菜、水产品、食盐、奶制品价格走高。

粮食零售价保持稳定。上周,我省粮食零售价与前一周期持平,小包装大米、小包装面粉均保持稳定。目前我省粮食市场供应充足,购销平稳,预计后期我省粮价仍将以稳为主。

桶装食用油零售价小幅走低。上周,我省桶装食用油零售价较前一周期下降0.06%。受油料供应宽松、消费需求低迷的影响,预计后期我省食用油价格仍将在低位弱势徘徊。

猪肉零售价继续小幅走低。上周,我省猪肉零售价较前一周期下降0.69%。目前我省猪肉市场供应充足,需求低迷,预计后期我省猪肉价格仍将在现有价位弱势运行。

禽蛋零售价小幅走低。上周我省白条鸡零售价环比下降0.32%;鸡蛋零售价环比下降2.27%。受鸡蛋供应充足,需求持续偏弱影响,预计后期我省鸡蛋价格仍将在现有价位弱势运行。

蔬菜批发价小幅反弹。受低温阴雨天气影响,上周我省蔬菜批发价较前一周期上涨3.33%。其中叶菜类蔬菜中的大白菜、油菜、圆白菜、芹菜环比分别上涨21.64%、9.13%、9.02%、7.06%,冬瓜、豆角、黄瓜环比分别下降8.97%、3.57%、3.27%。预计后期我省蔬菜价格将伴随天气和气温的变化而小幅波动。

水产品批发价小幅反弹。上周我省水产品批发价较前一周期上涨1.48%。预计后期我省水产品价格将仍有小幅走高的压力。

水果批发价小幅走低。上周我省水果批发价较前一周期下降1.02%。受需求减弱的影响,预计后期我省水果价格仍有小幅走低的压力。

# 邻帮邻调解队 社区解纠纷

本报记者 王思俊 通讯员 王红艳

“夕阳红似火,和谱伴人生。传递正能量,志愿架桥梁。”在管城区二里岗办事处城东路社区,人们对“邻帮邻党员志愿者义务调解队”交口相传。

城东路社区紧靠郑州货运东站,共有16个楼院35栋楼,80个单元1500多户4600多口人。为了化解社区纠纷,更好地服务居民,2002年初,由威望较高、热心社区公益事业、处理矛盾经验丰富的15名老党员发起,成立“邻帮邻党员志愿者义务调解队”,平均年龄60岁。他们利用自身影响力和人生阅历,为大家调解纠纷,化解矛盾。

“远亲不如近邻,何必为这样的小事伤了彼此之间的和气……”王桂枝今年86岁,是一位老党员,热心、开朗,乐意给左邻右舍排忧解难。一位租户和房东因为10元公摊电费发生了争执,竟然动起手来。王大妈温和耐心地劝解他们互让一步,两人慢慢冷静下来,觉得十分不好意思,彼此很快成了朋友。辖区有一对夫妻,一双儿女,全家4口人,经营门面店,日子过得滋润。从前年开始,妻子迷上了麻将,经常深更半夜才回家,丈夫十分生气,决定和妻子离婚,离婚协议都已拟好。王桂枝多次奔波,做两个孩子的思想工作,促使夫妻和好。妻子改掉了嗜赌的毛病,和丈夫尽心经营自己的店铺。

“虽然我们在工作岗位上退下来了,但始终是一名共产党员,能为社区居民做点实事好事,感到很充实、很温暖。”她们每天奔走于楼群之间。谁家婆媳闹矛盾、谁家因小事发生口角,她们会随时给这些居民送上温情和暖意,深受居民欢迎和信任。

“邻帮邻党员志愿者义务调解队”成立13年来,先后成功调解了300多起家庭、邻里纠纷,成了维护社会和谐稳定的“减震器”。

# 党员领项目 志愿为民生

本报记者 党贺喜 通讯员 董丽霞

“我是党员我先行,人人争当志愿兵”。近日,东风路街道文化绿城社区召开了党员大会暨党员志愿者服务项目认领大会。

为建设服务型基层党组织,为居民提供更贴心的服务,文化绿城社区党总支根据居民实际需求,注重发挥党员志愿者骨干作用,在召开党员会、征求居民意见的基础上,成立了法律志愿服务、邻里和谐、文化养生、安全教育、文明交通、帮困助残、平安文绿、帮你办8支志愿者服务队,党员通过认领服务项目,参加社区各类志愿服务活动。

退休党员、原金水区法院退休高级法官夏金良老师第一个报名参加全方位法律服务队,并自荐当队长,为居民提供贴心的法律服务;83岁高龄的老党员李保江说:“作为一名退休党员,我没有什么特长,退休前从事农机修理,愿意免费为大家修理燃气灶具。”他还积极报名参加了一家亲邻里和谐、平安文绿两项志愿服务活动。

到会的48名党员,共86人次认领志愿者服务项目,有5名党员认领3项志愿服务项目,28名党员认领2项志愿服务项目。

# 全省五大产业链 产销对接会月底举行

本报讯(记者 刘招)昨日,记者从省工信厅获悉,为帮助企业开拓市场,28日,我省装备制造、绿色建材、钢铁、现代家居、生物医药等五大产业链产销对接暨电商对接大会将在会展中心举行。

2015河南五大产业链产销以扩大工业品需求、产业链对接为目标,以装备制造、绿色建材、钢铁、现代家居、生物医药为重点,依托行业协会、产业联盟和龙头企业、电商平台,搭建涵盖产业链上下游工业企业、电商、物流商、电信运营商等市场主体的产销对接平台,推动上下游企业供需对接和协作配套,扩大省内产品在我省重大项目、政府采购、企业间配套中的比重,提高工业企业通过互联网拓展市场的数量和规模,引导企业供应链管理创新,帮助企业开拓市场。

产销对接会于28日(周二)上午9:00-9:30在郑州国际会展中心举行,分别组织五个专题对接活动,和五大产业专题论坛。每个专题对接会将组织50家上下游企业参会,五大行业协会、产业联盟、电商、龙头企业都将参与。

据悉,我省五大产业链产业对接大会于3年前开始举行,每年一次。去年的全省五大产业链产销对接会参会企业600多家,签订购销合同280个,签约金额203.8亿元。



# 社区微信平台 服务无微不至

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 杜懿文/图)为了更好地服务社区居民,拉近与居民的距离,管城区陇海马路街道办事处陇海东路第一社区昨日正式开通社区微信公众平台。微信公众平台设置了“社区党建”、“政

务服务”、“走进院一”等3个栏目,内容包括民生政策解读、社区服务指南、最新通知、工作动态等,养老、医疗、低保、就业培训信息、计生、安全等方面的内容,涵盖了所有社区公共服务职能。



昨日,记者在大学路办事处绿城社区看到,这里的中老年居民正在有滋有味地学习锣鼓表演。4月9日成立的绿城社区锣鼓队为社区文化增添了新成员。 本报记者 安群英 摄

# 六类贫困癌症患者获慈善救助

本报讯(记者 汪辉 通讯员 金雨楠)昨日下午,由郑州慈善总会、郑州人民医院联合开展的2015“善行绿城”——慈善救助项目暨第21届肿瘤防治宣传周系列活动在郑州人民医院启动。活动现场,20名贫困患者及家属每人领到了5000元救助金。

此次启动的“善行绿城”慈善项目主要包括“关爱女性”项目和癌症救助慈善项目。“关爱女性”项目主要救助家庭困难的妇女乳腺癌、宫颈癌患者。癌症救助慈善项目救助家庭困难的肺癌、肝癌、胃癌、肠癌

患者。这两个项目均在在社保、新农合、民政等报销之后的个人承担部分,给予每人每年最高5000元的救助。

郑州人民医院“善行绿城”项目工作人员杨睿介绍,由该院承担的“善行绿城”之癌症救助及“关爱女性”慈善项目共募集资金60万元。活动救助对象为郑州市户籍、持有贫困证明并在郑州人民医院住院治疗的这六类癌症患者,其中女性两癌患者除了持有贫困证明外,还需由郑州慈善总会和郑州市妇联认定。

# 我市合格碘盐食用率为92.31%

本报讯(记者 汪辉 通讯员 卢伟震)昨日,记者从市疾病预防控制中心获悉,从即日起,我市2015年居民户碘盐监测工作全面启动。去年,我市居民碘盐覆盖率99.14%,碘盐合格率93.11%,合格碘盐食用率92.31%。

碘缺乏病是严重影响人民身体健康和民族素质的疾病。为消除碘缺乏病的危害,及时掌握我市居民户碘盐普及情况,适时科学调整干预策略,我市出台了《郑州市

碘缺乏病监测方案》。根据方案,今年我市所辖11个县(市、区)均在监测范围,将抽取55个乡镇、220个村、3300份居民户食用盐测定碘含量。

2014年,我市共定量监测60个乡镇(办事处)、240个村(居委会)、3600户居民食用盐,采集样品3600份。经检测,合格3323份,不合格246份,非碘盐31份。非碘盐率0.86%,碘盐覆盖率99.14%,碘盐合格率93.11%,合格碘盐食用率92.31%。

## 洛阳牡丹进入盛花期

# 郑州站加开两趟赏花专列

本报讯(记者 聂春浩)记者昨日从郑州火车站获悉,为方便市民赴洛阳参加牡丹花会,4月15日至月底,郑州至洛阳将加开两列赏花动车,分别为D9273次、D9275次。

具体车次为:4月15日至4月29日,郑州—洛阳龙门加开D9273次,郑州11:38开,12:59抵达洛阳龙门;4月15日至4月29日,郑州—三门峡南加开D9275次,郑州14:28开,15:09抵达洛阳龙门。

记者了解到,今年的洛阳牡丹花会已于4月5日开幕。和往年一样,郑州铁路局今年也举行了“国花”牡丹专列,分别为郑州至洛阳龙门间的G6911次、郑州至西安间的G2002/2003次高铁,郑州至洛阳间的4713次普快,这些车次均在洛阳、郑州设有停靠站点。

郑州火车站昨日还发布停运公告,4月29日至5月31日,北京西—西安北间G657次、西安北—北京西间G668次临时停运。

# 市儿童医院为11天先心病患儿手术

本报讯(记者 汪辉 通讯员 鲁亚琪)昨日,记者从市儿童医院获悉,该院成功为一出生仅11天的患儿实施了合并主动脉弓离断危重先心病手术,打破了该院此类手术最小年龄纪录。

患儿来自济源市伍龙头镇,不仅患有新生儿肺炎、内环境紊乱、败血症、感染性休克、室间隔缺损、肺出血、多脏器衰竭等多种疾病,还患有极罕见的主动脉弓离断先心病,导致孩子的上半身和下半身血液不通,造成上半身肺部

充血,下半身缺氧,必须立即实施手术。

该院胸心外科主任翟波介绍,由于这个孩子年龄小,体重轻,病情复杂,他们一共制定了两套手术方案,以便应对术中遇到的不同情况。在体外循环下,手术进行了近7个小时。术后第6天,经过外科监护室的综合治疗,孩子脱离了呼吸机,目前监测数据正常。

翟波说,该院曾为出生18天的婴儿进行过主动脉弓离断危重先心病手术。